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fermé, I'eau pénétre dans le tuyan d’ascension I : elle pent s'y élayeps
une hauteur plus ou moins egy
sidérable, par exemple jusqu'ay
étages supérieurs d’un édifice (}

190. Presse hydrauliq‘.e,:
Nous retrouvons la pompe aspi
ante et foulante dans la press
hydraulique, dont nous n’aygn
indiqué jusquici que le priy
cipe (69).

Une petite pompe F (fig. 166),)
piston plongeur, puise I'ean dag
un réserveir placé au-dessous, g
la refoule, par un tuyan que I'n
voit en avant delafigure, dans
gros eylindre qui contient aussiyg
piston plongeur, surmonté d'n
platean C; au-dessus de ce pi
teau, est une plate—forme fixe ||
invariablement reliée au eyvlind
par des colonnes de fonte E,
Les objets qu'on veul soumettre
I'action de la presse sont placé
entre les deux plateaux. — Chaqu
fois que le piston de la pefi
pompe descend, l'ean qui est
foulée dans le gros cylindre f;li'I
monter le gros piston d'une pe
tite quantité, en sorte que I8
corps placés entre C et D épro
ventune coumpression progressiye:
— La tige du piston de la pompt
F se manceuvre au moyen du le
vier GH’, mohile autour du poinl
fixe H; elle est guidée dans so
mouvement par l'anneau K. Ui
: homme, en appuyant sur exirés
mité G, produit sur le piston une pression qui est écale i sa propy
force multipliée par le rapport du grand bras de levier au petit :l
pression développée sur les corps comprimés s’obtient en multipliant

Fig. 165. — Pompe ménagére.

(*) Pour extraire des mines les eaux qui s’y accumulent, on emploie en général i
systéme de pompes élévatoires, élablies 4 différentes hanteurs dans un puils v
tical; chacune d’elles éléve I'ean dans une bache, d’on elle est reprise par la pormpe
placée immédiatement au-dessus, Les tiges de tous les |.;\|un; sonl fixées d o
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(B

encore celte expression par le rapport de la section du gros piston & la
section du petit. On eongoil qu'on puisse arriver ainsi i des pressions
considérables (*).

Une modification récente, due a M. Desgoffe, permet d’atteindre des
pressions bien plus considérables encore qu’avec les anciens appareils.
Cette modification consiste dans 'addition, & la base du gros corps de
pompe, d’un eylindre d’acier A (fig. 167), que on peut y faire pénétrer

Fig. 166. — Presse hydranlique.

an moyen d’une vis; cette vis elle-méme est mise en mouvement par
la route R, que 'on mangeuyre i l'aide de poignées p, p. Le cylindre A
est creux, et porte un écrou B dans lequel s'engage le pas de la vis.
— Tant quon fait fonctionner la pelite pompe, qui refoule 'ean dans
le gros corps de pompe par le tuyau T, on laisse le cylindre A dans
une position telle qu’il pénétre a peine dans ce corps de pompe. Lorsque
Ia pression a acquis une valeur lelle que la pompe foulante ne puisse
plus fonectionner, on mancenvre la vis V de fagon a faire pénéirer le
eylindre A autant que possible : le piston P continue encore i s'élever,

méme tige verticale, qui s'étend dans toute la hauteur du puils (nailresse tige). et
qui recoit son mouvement d'une machine.

Cette disposition rend inutile I'emploi des pistons plongeurs, auxquels il fandrait
recourir si 'on voulait élever 'eau, d’un seul jet, & une grande hauteur, auw moyen
d'une pompe fonlante unique; elle permet ainsi de n’employer & ce genre de service
que des pompes assez grossiéres, pnisque- chacune d’elles ne doit élever I'eau qu'a
une hauteur peu considérable. .

(¥ 11 faut remarquer cependant que Iavanlage de cette machine est essentielle-
ment de permettre de vainere, avec une force motrice relativement petite, une
résistance considérable ; mais, comme dans toutes les machines quion étudie en
Mécanique, ce qu'on gagne en force, on le dépense en chemin parcouru. En effet, si
la section du gros piston est égale & cent fois celle du petit, la quantité dont s'éléve
le gros piston, pour chaque mouvement de descente du petit, est cent fois moindre ;
le travail résistant est done égal an travail molenr. !
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el on parvient ainsi 4 exercer, entre les plateaux G et D, des pression
beauconp plus grandes. I

Sous (‘.f’-_: pressions énormes, il est difficile d’empécher I'ean de filipg
entre le piston et la paroi ducorps de pompe, et cependant il est indig
pensable de réaliser une fermeture hermétique, sans augmenter le

.

i M‘.l

;l u!i

se hydraulique.

{rotlements outre mesure. On y parvient a aide d’une disposition du
al ingénieur anglais Bramah. — Une gorge circulaire MN, creusée dan
I'épaisseur du corps de pompe, contient une garnilure de cuir, donf
= PR . . . = ; E i
une moitié est représentée a part dans la figure 168. (Cest une plaqué
de cuir, en forme d’anneaun, dont le bord exté
rieur et le bordintérieuront été emboutis, clest
a-dire repoussés au marteau, de maniére i i
’ : donner la forme d’unesorte derigole renversés
J'eau qui presse dans la concavité de ¢ i li
im‘ ; ;‘ ]r‘e . (P ns la concavité de cette rigole applique son bonl
erne contre .]e piston, son bord externe contre la paroi du corps &
pompe, et la fermeture est d'autant plus parfaite que la pression el
plus considérable (*).
N Deanp dviler AL R
(*) Pour éviter de (Ii:".pwl‘\hi‘t" la h]mltf_s de pression compatible avec la résistance (&
id‘]Ip‘alf'\!. on ill’SpLJiﬂ’. [J.i‘i\..-z de la pompeF (fig. 166), une soupape
t-il- sireld, représentée a part dans la figure 169. Un petit boi=
[ ‘J(fn ,l.neialllxque 0, de forme conique, placé au-dessus du canil
}{41‘ |Iil.,ql.le:1 1 eau se rend au corps de pompe, intercepte un cani
idllu-ﬁ .(!‘15:!11‘0 a gauche), par lequel I'eaw. pourrait s'éconleral
i-}ll :]m;- .lill .-upp_ol:'lti; sur sa Léte, la pression produite par un levier
S argé d’un poids P & son extrémité. La grandeur de ¢ ids
: : i . La gra le ce poids &
:I: pff-xta}){n sur le levier sont calculées de mamére que la mil]:]||n' 0cedea la §m~':‘wﬂ
1 liquide lorsque cette pression atteint ime limite déterminde. .
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La presse hydraulique regoil de nombreuses applications dans I'in-
dustrie. Elle est employée pour extraire les huiles de diverses graines;
pour exprimer le suc de la hetterave; on Pemploie également dans la
fabrication des bougies, du papier, du vermicelle, ete.

J11. — APPAREILS DIVERS.

191. Siphom. — Le siphion est un tube, formé de deux hranches
d’inégales longuenrs, et desting au {ransvasement des liquides.

Soit un tube ABB’A’ (fig. 170), rempli d'un liquide quelconque, et plon-
geant paf ses extrémités dans deux vases contenant le méme liquide :
supposons que les surfaces libres MN ot N'N soient & des niveaux dif-
férents. Représeutons par H la pression atmosphérique, évaluée en

Fig. 170, Fig. 171. — Siphon.

colonne du méme liguide, pression que nous supposerons la méme
en MN ef en MN’; soient h el i’ les distances verticales de ces surfaces
au point le plus haut du tube, ces distances étant supposées, l'une et
Pautre, moindres que H. — Admettons, pour Ui instant, que le liquide
soit en repos, et prenons une tranche mi du liquide dans le tube BA, a
une distance z de MN; la pression exercée sur elle de bas en hant, eu
égard i la pression atmosphérique qui gexerce en MN, sera exprimée
par H — z; la pression exercée sur cetle meéme tranche, de haut en
bas, eu égard & la pression atmosphérique qui gexerce en NN, sera
H__ I 4 h — = La tranche mn est done sollicitée a se mouvoir, de .
A vers A7, par une pression égale & la diftérence des deux expressions
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que nous venons d’obtenir, c’est-i-dire par une pression mesurée p;.l
W — I, Ce résultat étant indépendant de la valeur de z, {oufes lel
tranches prises dans le tube sont sollicitées dans le méme sens, par de
pressions dent la valeur est la méme, Donce, Péquilibre ne pent exister:'
Pexpérience montre, en effet, que le liquide se met en mouvement, du
veau le plus haut A vers le niveau le plus bas A”. Si on laisse I'expérieng
se conlinuer, la vitesse d’écoulement diminue, 4 mesure que la différeng
des niveaux dans les deux vases diminue elle-méme.

L'eau s’écoule encore de la méme fagon, si Uextrémité de Ia plik
grande branche du siphon §'ouvre dans Iatmosphére, ainsi que le rep
sente la figure 171. I1 suffit, pour cela, que le siphon soit préalabl
ment amorcé, c'est-i-dire rempli de liquide. :

192. Amorcement du siphon.

On peut amorcer le siphon, ¢
plongeant la petite branche dans le vase dont g
veut faire écouler le liquide, et aspirant avecl
bouche par I'extrémité de l'autre branche, — §
Fon veut éviter que le liquide puisse arriver Jus
qu'a la bouche de I'opérateur, on emploie la dis
position représentée par la figure 172. Au voisinag
de Textrémilé de la grande branche, esl soud
un (ube ascendant am : on plonge lextrémité ]

dans le liquide, et Pon aspire par Pouverture m, o

bouchant avec le doigt Iextrémité . Dés que le Ik

quide arrive en «, on retire le doigt et 'on cess

d’aspirer. Tout se passe alors comme si la branche BC se terminait ena)
y puisque la pression de 'atmospher
s'exerce en ce point par le tube mu
La disposition suivante peut e
core étre employée. Un siphon AB(
(fig. 173) passe au travers d’un bhow

chon, qui ferme hermétiquement It
vase contenant le liquide. Un tubel!
pénétre également au travers du bow
chon el vient s’ouvrir A la partie su
périeure du vase. — On comprinmg
avec la bouche, par le tuhe T, lait
qui presse sur la surface libre )N,
jusqu'a ce que le liquide, s'élevant
dans la petite branche du siphon,
descende ensuite dans la grande
branche jusqu’au-dessous du plan
on peut alors retirer la houche, et I'écou-

Fig.

horizontal mené
lement continue
arréter I'écoulement, il suffit daspire

par MN :

sous Paction de la pression atmosphérique. — Pour

r par le tube T jusqu’a ce quele
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liquide remonte, dans la grande branche, au-dessus du plan horizontal
mené par MN. — Cette disposition permet done de produire ou d'arré-
ter & volonté 'écoulement, en laissant le siphon installé jusqu’a ce que
le vase soit vide.

195. Vase de Tantale. — Le siphon permet d’obtenir un écoulement
intermittent, en emplovant la disposition connue
sous le nom de vase de Tantale. —Un vase (fig. 174),
percé d’'une ouverture i sa partie inférienre, con-
tient un siphon, dont la*grande branche est assu-
jettie dans un bouchon qui ferme cette ouverture.

Lorsqu'on verse de I'ean dans le vase, elle pénétre

successivement dans la branche 'de droite, ol son

niveau est d’abord dans le méme plan horizental

qu'a lextérieur; puis, au mement on le niveau

dans le vase atteint le sommet C de la courbure, :

Pean passe dans la branche de gauche, quelle i

remplit dans toute sa longueur : Péconlement con-
tinue, jusqu’a ce que le niveau MN de Peau se soit
abaiss¢ au-dessous de Dlextrémité de la petite
branche. — 8i le vase est alimenté, 4 sa partie supérieure, par un ro-
binet ayant un débit continu, mais moindre que celui du siphon, ou oh-
tiendra un écoulement intermittent et péricdique, le vase ne se rem-
plissant jamais plus haut que la courbure C du siphon. :

194. Pipette. — On emploie souvent, pour truns_vaser de pelites
quantités de liquides, un petit instrument qu’on désigne souil‘e 1101.1'1
de pipette, et qui se compose simplement d’un tube OC (fig. 179), ren-
1é en son milieu A el terminé 4 la partie inférieure
par un orifice capillaire €.

Supposons que, en plongeant le tube dans l'eau,
on l'ait empli entiérement de liquide; si I'on applique
le doigt sur I'extrémité supérieure 0, de maniére a la
fermer exactement, et qu'ensuile on retire la pipette,
le liquide y demeure soutenu par la pression atmo-
sphérique (125). Vient-on a enlever le doigt, la pres-
sion atmosphérique s'exerce aux deux extrémités de
la colonne, et le liquide s’écoule en vertu de son poids.
Sil'on ferme de nouveau lorifice supérieur avec le
doigt, il sort encore un peu de liquide; mais, le vo-
lume de Tair intérieur augmentant progressivement, ; e
sa force élaslique diminue aussi d’'une maniére progressive : 1! arrve
un moment ow cette force élastique qui s’exerce en A, ajoutée a la
pression de la colonne liquide AC, fait équilibre & la pression atmo-
sphérique; alors, ’écoulement du liquide s'arréte, pour reprendre
quand on enlévera de nouveau le doigt, et ainsi de suite.

Fir. 174.
Vase de Tantale.

Fig.- 175. — Pipette.
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195. Vase de Mariotte. — En général, quand un liquide s"écouls
par une ouverture pratiquée dans un vase, la vitesse d’écoulemen
1.|Jum_1u£! d'une maniére progressive, parce que la pression du liquidg
au niveau de louverture, va en diminuant avec la hauleur de sa sur-r‘
l'a}tc libre au-dessus de ce point. — On donne le nom de Vase de Ma-|
riolte & une disposition qui est destinée 4 rendre la vitesse d’éceulc—g
ment constante,

Soit un flacon G (fig. 176), pereé vers sa partie inférieure d'une oue
verture A assez petite pour ne laisser passage qu’d un mince filet d'
liquide : le col du flacon est fermé par un bouchon, traversé pm‘.uul
tube T dont extrémité inférieure B est 4 une certaine distance verle |
cale b au-dessus de T'ouverture A. Supposons que, Touverture A étanl
fermée, on ait rempli le vase presque complétement d'eau, jusqu’y wg
hauteur d au-dessus de D'extrémité B dy
tube, de mamére i ne laisser a la partie
supérieure qu'une petite quantité d'air,

CGonsidérons d’abord ce qui se passe ai
moment ot Pon débouche Lorifice A, §
on représente par H la pression atmes
sphérique évaluée en colonne d’eau, on voil
que, au point A, la pression extérieure es
H; la pression intérieure est représentes
par la somme de la force élastique deLaif
intérieur et de la pression du liquide ai-
dessus de A : cette somme est I 4 d -0,
Des lors, & ce moment, I'eau s’écoule pr
I'orifice, sous une pression représentée par
une colonne d’ean de hauteur d + b. —

Mais, des que cet écoulement se produi,
> L p oy if L .
le volume de 'air enfermé dans le flacon augmente; par suite, sa force!

élastique diminue, et I'on voit le niveau de 'ean s’abaisser rapidement i
Pintérienr du tube T, sous 'action de Ia pression atmosphérique qui

]

Fig. 176. — Vase de Mariotte.

sl'exm'm dans ce tube. Il arrive, trés promptement, que le niveau du
liquide dans le tube descend jusqu'a Pextrémité inférieure B. ct alors
Pair extérieur commence a pénétrer par cette extrémité SO;IS forme
de bulles qui se rendent & la partie supérieure du ﬂacon’. — A partir
de ce moment, la vitesse d'écoulement par Lorvifice A devient constante.
En effet, quel que soit abaissement progressif de Ia surface libre EE,
la pression exercée sur les divers points du plan horizontal BB’ reste

toujours égale a la pression atmosphérique H, qui s’exerce direcle-
ment en B; par suite, la pression intérieure, au nivean de Iorifice .4,|
est toujours représentée par H+-b. En d’autres termes, la pression
qui détermine I'écoulement est toujours représenté

g e par une colonne
d’ean de hauteur b.
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Il en est ainsi tant que le {niveau EE’de la surface libre dans le fla—
con n'est pas descendu au-dessous de l'extrémité B du tube; et en
effet, si I'on observe la distance a laquelle arrive le jet sur un plan
horizontal, on constate qu'elle reste constante. — Clest cette période
de I'écoulement qu'on utilise dans les applications.

196. Fontaine imtermittente.[— On désigne sous le nom de
[fontaine intermitiente, un appareil dont la disposition est telle que
I'écoulement s’arréte de lui-méme, pour recommencer et s’arréter en-
suite, par périodes successives.

Un vase A (fig. 177)7 contenant¥de l'eau jusqu'a un niveau MN, et
fermé par un bouchon B, est assu-
jetti dans une monture métallique
portant & sa partie inférieure de pe-
tits orifices a, @, par lesquels 'eau
peut s'écouler. Au travers de la mon-
ture, pénétre un tube de verre, qui
vient s'ouvrir, d'une parten S, a la
partie supérieure du vase, d’aufre
part en T, dans une dépression D,
meénagée au centre de la cuvette C0’:
au commencement de l'expérience,
ce tube mel donc en communication
la partie supérieure du vase A avec
'atmospheére, et I'écoulement se pro-
duit d’abord par les orifices a comme
s le vase était ouvert en B. — Mais
I'eau qui s’écoule par les orifices a
vient se rassembler dans la dépres-
sion D; elle ne s’écoule que lente-
ment par I'ouverture E, dont les di-
mensions sont telles que son débit
soit moindre que celui des orifices
a: I'eau vient donc bientdt entourer
Pextrémité T du tube, et la communication avec 'air extérieur est
inferceptée. Alors, I'écoulement se continuant par les orifices e, la
pression de l'air intérieur diminue, et, en effet, on voit l'eau de la
cuvette CC/ s'élever progressivement dans le lube.

En méme temps, 'écoulement par les orifices e se ralentit; enfin,
Pécoulement s'arréte complélement, an moment ol la hauteur z dans le-
tube devient égale & la hauteur z de la surface MN au-dessus de a. —
(’est ce dont il est facile de se rendre compte; caf, tant que l'eau
continue A s’élever dans le tube T, si I'on désigne par H la pression
atmosphérique évaluée en colonne d’eau, la force élastique de lair in-
térieur est représentée par H — x; par suite, la pression inférieure,

DRION ET FERNET, 10° i, 11

Fig. 177. — Fontaine intermittente.




PESANTEUR ET HYDROSTATIQUE.

au niveau a, est représentée par H — & + z. Lorsque x devient égal a
%, la pression intérieure en a devient simplement égale a H : elle est
donc équilibrée par la pression atmosphérique, et I'écoulement doit étre
interrompu. '

L’écoulement par les orifices a étant arrété, le niveau de l'eau sa-
baisse dansla cuvette c¢', a cause de I'éconlement qui continue a se faire
par Vouverture E : dés que extrémité T du tube vient & étre dégagée
de nouveau, Pair rentre par le tube TS, 'eau que contenait ce tube
descend dans la cuvette, et la communication du vase A avec l'atmo-
sphére setrouveainsi rétablie. — On se relrouve doncdans les conditions
initiales. Il se produit une seconde période d'écoulement du liquide

: i parles orifices a : cette se-

~+ conde période donne lien

aux mémes I‘Pmm‘ques qlli‘

la premiére, et ainsi de
suite.

Certaines sources na-
turelles "présentent, dans
lenr déhit, des périodes
d’intermittences qui s’ex-
pliquent par la réalisation
de conditions analogues i
celles qui viennent d’éire
décrites.

ron. — La disposition qui
est connue sous le nom de

I'idée premiére remonte &

" Héron d’Alexandrie, peut
étre réalisée de diverses
manieres.

senté par la figure 178, la
cuvette D est percée d'une
ouverture 4 laquelle est
adapté un tube aTb, qui
descend jusqu’a la partie
inférieure du réservoir B.
L’eau que L'on verse dans
la cuvette vient fermer
Iextrémité inférieure b de
ce tube, et comprime l'air contenu dans le réservoir B : cet air ac-
quiert donc une force] élastique égale 4 la somme de la pression atmo-

Fontaines de Héron.

197. Fontaine de Hé- |

fontaine de Héron, et dont |

- deux raisons, la hau-
Dans Tappareil repré- |
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sphérique H (expriméeen colonne d’eau) et de la hauteur k de la colonne
contenue dans le tube. Cest cette pression que Ton va utiliser pour

produire un jet d’eau. — Pour cela, la partie supérieure du réservoir B
est mise en communi-
cation, par un tube
¢Rd, avec la partie su-
périeure d'un autre ré-
servoir A, qui a élé a
pen prés rempli d'eau
avant Vexpérience : la
pression 4 la. surface
de cefte eau est éga-
lement B + h. Leau
est donc refoulée dans
le tube cenlral, qui
part de la partie infé-
rieure du réservoir A
et- se termine par le
robinet s: dés qu'on
ouvre ce robinet, l'eau
jaillit jusqu’a une hau-
teur égalea h, au-des-
sus dunivean en A.

A mesure que I'é-
coulement continue, le
niveau de l'eaun s’éle-
vant en: B, la hauteurh
du liquide dans le tube
aThdiminue ; en méme
temps, le niveau en
A s’abaisse; pour ces

feur du jet ya peu a
peu en diminuant. —
L’écoulement continue

jusqu'a ce que, le li- .7: %

quide de A ayant passé 7 _

Fig. 180. — Machine de Schemnitz.

dans la cuvette, et de
la en B, le jet d'eau
garréle : lair com-
primé dans le réservoir A s’échappe alors par I'ouverture s.

La figure 179 indique une autre disposition de la fontaine de Héron.
L'appareil est entiérement en verre, sans montures métalliques : les
mémes lettres indiquent les parties qui correspondent & celles de Fap-
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pareil précédent. Pour mettre I'appareil en expérience, on commence
par remplir d’eau la boule A, en renversant I'appareil; on le redresse
ensuite, de maniere & introduire la colonne d’eau DaB, qui comprime
lair resté en cdA.

198. Machine de Schemnitz. — La machine célébre qui a été
construite 4 Schemnitz, en Hongrie, pour épuiser I'eau qui envahit les
galeries de la mine, est une application directe de la fontaine de Héron,
— La correspondance des lettres de la ficure 180 avec celles des deux
figures précédentes permet d’en saisir immédiatement 1’action.

On fait arriver d’abord, en ouvrant le robinet R, ean de la galerie
dans un réservoir complétement clos A, placé au fond du puits de
mine : pendant ce temps, le robinet S est ouvert, de maniére i livrar
passage a l'air qui est chassé du réservoir A par un tube cd; lorsquele
réservoir A est plein d’eau, on ferme ces deux robinets R et 8. On
ouvre alors le robinet T, de maniére & établir la communication entre
le réservoir B, situé au niveau du sol, el un bassin D, qui est situé i
une hauteur supérieure a la profondeur de la mine, et qui est alimenté
par une source. La pression acquise par l'air dans le réservoir B, se
transmettant an réservoir A par le tube cd, suffit pour élever ean
de A jusqu’a la surface du sol, au moment o L'on ouvre le robinet U :
cette eau s'écoule par l'orifice s, dans une canalisation ménagée pour
la recevoir. — Lorsque toute I'eau du réservoir A a été ainsi élevée,
on ferme les robinets T et U, on ouvre R et S, et on ouvre également
le robinet V, qui sert & laisser échapper I'eau du réservoir B dans une
autre canalisation ; on peut alorsrecommencer une nouvelle opération.

Le travail correspondant a Pascension d’un volume déterminé d’eau,
a une hauteur égale a la profondeur de la mine, est ici produit par la
dépense du travail correspondant i la descente d’un volume d’eau égal,
tombant d’une hauteur plus grande. — La condition essentielle, pour
qu'une pareille machine puisse fonctionner, c’est qu’on puisse disposer
d’une source ayant, au-dessus du sol, une hauteur supéricure i la pro-
fondeur de la mine.

LIVRE DEUXIEME

CHALEUR

CHAPITRE PREMIER

DILATATION

1. — DILATATION DES CORPS PAR LA CHALEUR.

199. Aceroissement de longuenr des harres solides, sous
Vaetion de la chaleur. — Tous les corps, sauf quelques exceptions
trés rares, éprouvent, quand on les chauffe, un accroissement dans
leurs diverses dimensions. G’est le phénomeéne désigné sous le nom
général de dilafation. — Nous allons constater d’abord que les corps
solides, pris sous la forme de barres, s’allongent quand on les chauffe.

Le pyrométre & talon, tel que le représente la figure 181, comprend
denx barres métalliques, dont la longueur est telle, que, & la tempéra-
ture ordinaire, elles pénétrent exac-
tement dans des encoches qui sont
pratiquées dans des talons de métal
T, T, fixés sur une planche MN.
Lorsqu'on chauffe une de ces barres
sur un fourneau, et qu'on la replace
sur I'appareil, on constate que sa
longueur est devenue trop grande pour qu’elle puisse pénétrer dans’ lgs
encoches. — Elle y retombe d’elle-méme, quand on la laisse refroidir
jusqu'a la température ordinaire. :

Le pyrométre & levier (fig. 182) permet dapprécier mieux encore le:s
variations progressives de longueur qu’éprouve une fige, lorsqu'on fait
varier sa tempéralure. — Une tige métallique AB traverse deux co-

Fig. 181. — Pyromeétre A talon.




